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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 17/19 Sitzungsdatum: 24.04.2017
Sitzungsbeginn: 19:01 Uhr Sitzungsende: 20:18 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Sven Reinhold - Verwaltung Tornesch Fachdienstleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Gast
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

4 Bericht der Verwaltung 
- öffentlicher Teil - 

 VO/17/078

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Berichtswesen gem. Richtlinien; Sozialdaten zum 31.12.2016  VO/17/025
7 Prüfung Antragsrecht und Ordnungsruf

-Antrag der FDP-Fraktion - 
 VO/17/082

8 Beratung über ein Angebot zur Unterstützung der Stadt Tornesch 
bei der Haushaltskonsolidierung 

 VO/17/077

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/17/079

10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Berichtswesen: Unterbringung von Flüchtlingen in der Stadt 

Tornesch 
 VO/17/074

12 Verkauf eines Grundstückes in der Willy-Meyer-Straße  VO/17/080
13 Personalangelegenheiten der Volkshochschule Tornesch - 

Uetersen
hier: Fachbereichsleitung Sprache 

 VO/15/014-1

14 Personalangelegenheiten im Fachdienst Ordnung  VO/17/058
15 Personalsituation im Fachdienst EDV  VO/17/075

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 9 bis 15 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
Die Verwaltung beantragt, die geplanten Tagesordnungspunkte 17 „Beteiligungsverwaltung“ 
sowie 18 „Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechtes“ von der Tagesordnung zu 
nehmen, da kein Beratungsbedarf besteht.
Die Herren Radon und Quast bemängeln, dass das Protokoll der Sitzung des 
Hauptausschusses am 13.03.2017 in Allris nicht zur Verfügung steht. Es besteht 
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Einvernehmen, über das Protokoll vom 13. März in der kommenden Sitzung des 
Hauptausschusses zu beraten und zu beschließen. 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt.   

TOP 3 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über einen am 13.03.2017 in nichtöffentlicher Sitzung des 
Hauptausschusses gefassten Beschluss zum Abschluss eines 
Geschäftsversorgungsvertrages mit der Landgesellschaft Schleswig-Holstein mbH.

TOP 4 Bericht der Verwaltung 
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
@ Frau Grün ergänzt den vorliegenden Bericht, dass der Antrag für die Sanierung des 
Rathauses in 2018 bei der Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) eingegangen ist. Die KfW 
hat telefonisch mitgeteilt, dass eine Bewilligung nur erfolgen kann, wenn mit der Maßnahme 
bereits 2017 begonnen wird. Hierfür müssten der GGT Haushaltsmittel über einen Nachtrag 
zur Verfügung gestellt werden. Bei der Sanierung handelt es sich um investive Maßnahmen. 
Eine Vorlage zur Thematik „Rathaussanierung“ wird zur nächsten Sitzung des 
Hauptausschusses erarbeitet.  
@ Änderung von Sitzungsterminen:

alt neu
Hauptausschuss 11.09.2017 25.09.2017
Ausschuss für JSSKB 25.09.2017 11.09.2017
@ Herr Werner bittet, den vorgesehenen Termin für die Allris-Schulung vom 31.05.2017 auf 
einen späteren Zeitpunkt zu verschieben. Frau Ries sagt dies zu.  

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
@ Herr Fäcke fragt nach der in der Presse dargestellten Optimierung des ÖPNV im Kreis 
Pinneberg. Herr Krügel antwortet, dass Tornesch die Buslinie 185 mit einer Zahlung in Höhe 
von 180T€ jährlich „bezuschusst“. Die Gewinne der KViP fließen dem Kreis Pinneberg zu. 
Herr Krügel kündigt ein Gespräch mit dem Landrat an, in welchem das Thema ÖPNV, 
Neueinrichtung diverser neuer Buslinien, besprochen wird. Auch Tornesch sollte von dem 
Überschuss partizipieren, indem als kostenfreie Gegenleistung die Optimierung des ÖPNV – 
auch für Tornesch – erbracht wird.
@ Tornesch ist Mitglied in der Forstbetriebsgemeinschaft.
@ Herr Mörker fragt, ob die Wahlbenachrichtigungen zur Landtagswahl pünktlich versandt 
wurden. Für die Erstellung der Wählerverzeichnisse war der 26. März Stichtag. Die 
Zustellung der Wahlbenachrichtigungen musste bis zum 16. April erfolgen. Beide Termine 
wurden eingehalten. 

TOP 6 Berichtswesen gem. Richtlinien; Sozialdaten zum 31.12.2016

Beratungsverlauf: 
Es besteht kein Beratungsbedarf.  

TOP 7 Prüfung Antragsrecht und Ordnungsruf
-Antrag der FDP-Fraktion -



HA 17/19 Seite: 5/5

Beratungsverlauf: 
Auf Wunsch von Herrn Werner erläutert Frau Ries die vorliegende Stellungnahme der 
Verwaltung. Herr Krügel sagt eine externe Prüfung der Angelegenheit zu Punkt 1 zu. Sollten 
sich hieraus Anpassungen in der Geschäftsordnung für die Ratsversammlung und deren 
Ausschüsse er-geben, wird die Geschäftsordnung entsprechend geändert. 

TOP 8 Beratung über ein Angebot zur Unterstützung der Stadt Tornesch bei der 
Haushaltskonsolidierung

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel führt aus, dass die genannte Zeitschiene von 5 bis 6 Monaten als reine 
Arbeitszeit zu sehen ist. Die tatsächlich benötigte Zeit wird darüber hinausgehen. Für die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung wird die Mehrbelastung erheblich sein, da 
Kubus im weiteren Sinn lediglich die Prozesse moderieren wird. 
Frau Ries hat die Stadt Grimmen, die als Referenz genannt wurde, befragt. Die angewandte 
Methodik kennen wir durch die Begleitung der Optimierung der Prozesse im 
Gebäudemanagement.
Herr Werner erklärt für die FDP-Fraktion, dass man ebenfalls Erkundigungen eingeholt hat. 
Man hat den Eindruck gewonnen, dass Kubus lediglich „anschiebt“, jedoch nicht als 
Impulsgeber fungiert. Dies gilt insbesondere bei Personal- und Strukturierungsprozessen. 
Die Stadt Grimmen hat 20T€ für die Leistung von Kubus bezahlt.
Herr Fäcke hat im Vorstellungsgespräch einen anderen Eindruck der handelnden Personen 
von Kubus erhalten. Die Herren Quast und Krügel unterstützt die Aussage von Herrn Fäcke.
Herr Werner würde es begrüßen, wenn die Verwaltung mit dem Kreis Pinneberg Kontakt 
aufnehmen würde, um von dort Unterstützung bei der Haushaltskonsolidierung zu erhalten. 
Gedacht hatte er an Herrn Bollwahn, der zurzeit die Stadt Pinneberg bei der Erstellung der 
Jahresabschlüsse begleitet.  
Für zwei Mitglieder je Fraktion als Mitglieder in der Lenkungsgruppe plädiert Herr Werner.
Herr Radon spricht sich für die größtmögliche Transparenz in diesem Projekt aus.
Herrn Fäcke ist die Unterstützung dieses Projektes aller Fraktionen wichtig. Daher fragt er, 
ob es sinnvoll ist, Vertreter von Kubus nochmals zu hören und den Kollegen vom Kreis 
Pinneberg ebenfalls einzuladen. Herr Radon unterstützt diesen Vorschlag.
Frau Ries fasst das Diskussionsergebnis zusammen, dem die Mitglieder des 
Hauptausschusses zu stimmen: Zur kommenden Sitzung des Hauptausschusses werden 
Herr Bollwahn sowie Kubus gebeten ihre jeweilige Herangehensweise an diese Projekt 
vorzustellen. 
Frau Fischer-Neumann stellt die Beschlussfassung für heute zurück; macht jedoch darauf 
aufmerksam, dass der Beschluss in der nächsten Sitzung zu fassen ist. 

Tornesch, den 07.06.2017

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Frau Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


